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Ceva despre „politica înţeleaptă“ .
E lesne de înţeles, că desbate- 

rea adresei în camera ungară a tre
buit să dea în împrejurările de faţă 
prilegib unei viue discuţiuni în presa 
ungurescă, scoţând Ia lumină de astă

N t a t t t .- 0 i b ■ c a re  v i ia i m f o r e t n .p ă re r t f e r
pressei, care în totai este şi râmâne 
condusă de spiritul şovinist-dominant.

Nu vom încerca a face o amă
nunţită dare de semă despre tote câte 
s’au scris în diferitele foi maghiare 
despre atitudinea deputaţilor naţiona
lişti în parlament, despre atitudinea 
ce ar trebui sg © observe guvernul şi 
majoritatea faţă cu ei şi despre ces- 
tiunea naţionalităţilor în genere.

Vom remarca numai faptul, că 
pe când corul cel mare al patri
oţilor şoviniştî reclamă noue mS- 
suri spre a se pune capăt odată pen
tru tot-deuna „uneltirilor naţionaliste“ 
şi pe când acest cor strigă deja, că 
singurul leac radical ar fi cassarea 
iegei naţionalităţilor, — pe atunci 
unele ijiare, conduse de diferite inte
rese, caută sg găsescă pe cale con
ciliantă cheia unui suportabil modus 
vivendi între deputaţii din sînul na
ţionalităţilor şi majoritatea parlamen
tară maghiară.

Intre vocile de nuanţa din urmă 
este a se înşira şi un remarcabil ar
ticol publicat în „Neues Pester Jour
nal“, care pe lângă spiritul concili
ant şi moderat, de care pare a fi 
condus, ne mai dă şi nouă câte ceva 
de gândit. IStă mersul ideilor din nu
mitul articol :

De când s’a întrunit noua dietă, 
(Jice „N. P. J .“, cestiunea naţionali
tăţilor a ajuns a fi aşa-(Jicând perma
nent la ordinea (filei. Nu-i de mi
rat, căci deputaţii naţionalişti for- 
meză a(li singura oposiţiune în ca
meră şi se simt deci obligaţi a lua 
cuvântul la fie-care cestiune, nu însg fără 
de a reveni erăşi şi graşi îa propriile 
lor dorinţe şi gravamine. Din aceeaşi 
causă ajunse şi discuţiunea asupra 
proiectului de adresă cu totul în apele 
unei desbateri de naţionalitate. De
putaţii naţionalişti se anunţă la cu
veni unul după altul spre a lua în 
apgrare proiectul lor de adresă şi

membrii majorităţii fac tot ce pot, 
spre a conturba pe vorbitori prin sgo
mot, încât preşedintele abia póte se 
mai apere libertatea cuvântului, ame
ninţată de majoritate.

Numita íóie citézá apoi cuvintele 
lui Deak, că „politica este sciinţa exi
genţelor.“ Ori şi care ar fi sentimen
tul majorităţii faţă cu naţionalităţile, 
una nu se póte nega nici decum, că 
naţionalităţile există şi că îşi au re- 
presentanţî în parlament. E forte ne
politic prin urmare a voi sg nu re
cunosc! acésta, crezând că cu stri
găte şi cu gălăgie se póte suprima 
faptul neînlăturabil. Cestiunea naţio
nalităţilor nu se póte nici suprima cu 
forţa, nici simplamente ignora. Din 
contră. Décá nu ar fi résbit ea prin 
propria ei putere pănă în parlament, ar 
trebui, vrend a tace politică înţeleptă, sg 
i-se procure chiar direct ocasiune pen
tru acésta. Căci numai pe terenul parla
mentar e posibil de a conduce acâstă 
mişcare în alvia ei normală şi de a-i 
lua tot ce o face periculosă statului.

„Cât de potoîitoreste parlamen
tarismul faţă cu ori-ce mişcare ex
tremă, o dovedesee mai invederat 
partidul naţionalităţilor dela noi. In 
tot timpul, pană .când mişcarea na
ţional ilfă hHâ~putîit " rgsutle în
dietă, ea se afla într’o stare de exal- 
taţiune. Acuma însg, abia câtevajluni 
dupa-ce a simţit terenul parlamentar 
sub picióreíe ei, acésta mişcare se 
află deja cu totul sub influinţa opor
tunismului. Totă lucrarea de sobol a 
încetat, şi pe faţă şi solemnei se de
clară representanţii naţionalităţilor 
pentru unitatea statului ungar, ca fii 
ai aceleiaşi patrii, ca apărători ai con
stituţiei, şi cer numai, ca sg se ţină 
semâ de diferitele lor dorinţe în ca
drul parlamentarismului şi a consti
tuţionalismului.“

In fine foia amintită spune, că 
o politică înţeleptă trebue seţintescâ 
de a face, ca naţionalităţile sg devină 
după putinţă mădular! folositori ai 
vieţii de stat actuale maghiare. Acea 
slăbire ce se observă în atitudinea 
deputaţilor naţionalişti de când au 
păşit pe terenul de luptă parlamen
tar, ar trebui se fie o îndrumare 
pentru bărbaţii de stat maghiari, cum 
se procéda în viitor. înainte de tóté 
ei ar trebui se-şî valoreze totă influ
enţa lor, pentru a face, ca majorita
tea sg ţină séma de existenţa In ca
meră a deputaţilor naţionalişti şi sg 
nu-i mai considere ca deputaţi de a 
doua mână.

Ceea-ce „N. P. J.“ esprimă nu
mai ca o dorinţă, pentru viitor, cro
nicarul lui „Egyetértés“ o ia deja ca 
fapt împlinit, arătându-se satisfăcut, 
că deputaţii naţionalişti au fost lăsaţi 
în dietă, unde îşi pot spune tot ce 
au pe inimă şi unde ceea ce spun ar 
dovedi numai, că vorba despre asu
prirea naţionalităţilor nu este decât 
o poveste. Acum póte se vadă şi 
străinătatea, că este o mare bădă
rănie a presenta pe Maghiari ca pe 
asupritorii Nemaghiarilor

Fie-care îşi face conclusiunile 
sale, cum îi vine mai bine. „Egyet
értés“ le numesce învăţături. Putem 
sg învăţăm şi noi ceva din ele.

Ordinea de lucrare a dietei. »Pesti
Hírlap« dela 9 Iulie scrie : Dieta va con
tinua Luni desbaterea adresei, pentru 
care s’au mai anunţat la cuvânt câţl-va 
naţionalişti. După soirile răspândite în 
cercurile politice, desbaterea adresei se 
va încheia pe îa mijlocul sâptămânei, de 
óre-ce* şefii de partide au avisat pe cale 
confidenţială pe deputaţii, cari intenţioncză 
a participa la discuţie, că prin vorbirile 
lor mână numai apa pe móra naţionalităţi
lor, căci ajută prin acesta la inâtrdierea 
restabilirei stărilor ’normale. Şi deputaţii 
naţionalişti, după-ce şi-au ajuns scopul de 
a îndrepta prin discursurile lor în massă 
atenţiunea camerei asupra cestiunei naţio
nalităţilor, nu vor mai întinde discuţia şi 
vor da posibilitatea, ca cel mai târziu în 
şedinţele de Miercuri séu Joi camera se 
trecă la desbaterea budgetului.

Se svonesce, că naţionaliştii vor lua 
parte cu câte un orator la discuţia fiecă
rui portofoliu. Şi pretensiunile diferitelor 
partide le va tălmăci câfce-im orator, ast
fel că în timp de 10—12 dile discuţia se 
va sfîrşi. După cum anunţă »Pol. Ért.« 
după desbaterea budgetului se va pune în 
discuţie proiectul despre pactul financiar 
cu Croaţia; că tariful autonom se vaînar- 
ticula încă înainte de vacanţă, esistă încă 
őre-care neorientare în cercurile politice, 
cftcî nu se scie, că în urma întorsăturei 
ce s’a făcut în cestiunea pactului ce de
mersuri va face guvernul unguresc în 
privinţa acésta.

Autonomia catolică. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică contele A p p o n y i 
a adresat primatelui V aszary  o crisdre 
fdrte importantă, ce se referă la cestiu
nea autonomiei catolice. In scrisgre minis
trul dice, că deârece guvernul actual este 
pătruns de convingerea, că autonomia bi- 
sericei catolice din Ungaria între marginele 
trase de hotarîrea din 1895 a Maj. Sale, 
apoi conform art. de lege XX din 1848, este 
o pretensiune a egalei îndreptăţiri deopar
te, er de alta parte a înflorire! bisericei şi 
şi o pârghie puternică a consolidării naţio
nale, — dorinţa cea mai fierbinte a minis
trului este, ca afacerea se fie condusă spre  
resolvire. In scopul acesta ministrul, pe basa 
permisiunei prea înalte, râgă pe primatele, 
ca după desbateri şi consfătuiri ce le va 
ave cu corpul episcopilor, sâ binevoiescă 
a-i presenta punctul de vedere al episcopi
lor, în sensul botarîrei prea înalte de
la 1903.

Vorbirea deputatului
Dr. Mihail Polit

ţinută în şedinţa dela 3 Iulie st. n. cu ocasiunea 
presentărei proiectului de adresă al clubului 

naţionalist.
(După protocolul stenografie).

— Urmare. —

Mihail P o lit: Recomand chiar baro
nului Des. Banffy sg cetescă raportul ca
merei belgiane despre limba flamandă, şi se 
va convinge că limba flamandă în Belgia 
este cu desăvîrşire egal îndreptăţită cu cea 
francesă în administraţie, justiţie, în şcoli 
şi pretutindeni. Raportul camerei ce-i am 
ia îndemână este o carte întrega şi este 
scrisă pe colóne în limba flamandă şi fran
cesă.

Molnár J e n o : Din care an este P
Mihail P o l i t : Din 185S, dér şi acum 

este în vigóre. Am sé cetesc din el numai 
un pasagiu. (Sgomot.)

Molnár Jenő: Este din anul 1858.
P reşedin tele: Binevoiţi a asculta în 

linişte pe orator, altmintrea voiü fi nevoit, 
conform regulamentului camerei, a chema 
ia ordine cu numele pe acei domni depu
taţi, cari întrerup mereu pe orator. (Apro
bări.)

M ihail P o lit: Acest pasagiu are u r
mătorul text : (cetesce :) »Le fonctionnaire 
doit employer la langue du citoyen et non 
pas le citoyen celle du fonctionnaire.«*)

Mai este încă un pasagiu care este 
fórte caracteristic, (cetesce) : »La langue 
est plus que l’intérêt personel, elle est 
plus que la conscience politique, car celle- 
ci est par suite des circonstances exté
rieures, sujette à des modifications multi
ples. Elle est même plus intime au peuple 
que sa réligion, car elle est plus ancienne 
et tient plus à son individualité. La ques
tion de la langue est une question de con
science, dans laquelle personne d’autre que 
le propriétaire de l’idiome n’aà  intervenir. 
C’est donc une affaire qui ne souffre pas 
de discussion.«**)

Nu cunosc bărbat j[de stat belgian 
séu elveţian care së nu se pórte cu 
iubire şi pietate faţă cu naţionalităţile 
de altă limbă. Numai în Ungaria numesc 
strëine pe popórele nemaghiare. (Sgom ot 
în  stânga.)

O voce (în stânga) : Aşa li e purtarea
M ihail P o lit :  Find-că am pomenit 

de Elveţia, fie-mi permis së më refer la 
un discurs al men rostit aici în cameră, 
înainte cu 32 ani. Era la ordinea dilei — 
d-1 deputat losif Madarász îşi va fi adu
când aminte — proiectul revisuirei art. V 
din 1848 despre legea electorală, care s’a 
ridicat la valóre de lege ca art. XXXIII 
din 1874. Eu susţineam pe atunci votul 
universal, ceea ce era un lucru de to t nou. 
Discursul meu a fost întâmpinat cu apro
bări în stânga extremă, la partidul inde- 
pendist, pentru că atunci în stânga ex
tremă erau numeroşi democraţi maghiari. 
Dér în cursul discursului meu am dis 
atunci ceva, ceea-ce a displăcut partidului 
independist şi a provocat resens în întréga 
cameră. Firescc, s’a înţeles fals şi s’a rës- 
tălmăcit ceea-ce am spus. Eu am <jis a- 
tuncî, că Ungaria ori va fi o Elveţie orien
tală, ori nu va fi. A doua <ji s’a ridicat 
Tisza Kálmán şi a ţinut un discurs fórte 
pătimaş, în care a atacat mai mult par
tidul independist decât pe mine, căci el 
avea curagiul a se pune în p6ră cu par
tidul independist din stânga extremă, şi a 
numit uşurinţă criminală faptul, că unii 
dintre independişti mî-au aprobat discursul. 
Eu însë, onorată Cameră, n’am dis atuneï, 
së constituim în Ungaria cantóne, ceea-ce 
este o absurditate, şi n’ar fi patriotic, ci 
ar fi un fapt criminal. Şi nici nu m’am 
gândit la aşa ceva. Dealmintrea astădi 
onorată Cameră, suveranitatea cantónelor 
de mult timp nu mai e ceea-ce a fost 
odiniórá,

Eu am studiat acesta chestiune în 
Bern. Autonomia comitatelor ungare, au
tonomia municipală este atât de largă, 
mai largă decât autonomia suveranităţii 
cantonale de astăzi. Unde s’ar mai fi pu
tu t întâmpla óre, ca un comitat së cuteze a 
enunţa : »Ugocsa non coronat«. Décá în 
Elveţia un canton ar <jice aşa ceva, acésta 
ar însemna, că nu vréu së aparţin conie- 
deraţiunei elveţiene!

Ce am vrut së <jic eu aşa dér, când 
am <jis că Ungaria ori va fi o Elveţie

*) Funcţionarul trebue së întrebuinţeze limba 
cetăţeanului şi nu cetăţeanul pe cea a funcţiona
rului“

**) Limba este mai mult decât interesul 
personal, este mai mult decât conscienţa politică, 
căcî acésta este în urma împrejurărilor exteriőre 
supusă la modificaţiunî de multe felurî. Limba este 
chiar mai intimă poporului, decât religiunea sa, 
fiind-că ea este mai veche şi se ţine mai mult de 
individualitatea sa. Chestiunea limbei este o ches
tiune de conscienţă, în care nimeni altul decât 
proprietarul limbei n’are së intervină. Este o afa 
cere prin urmare care nu sufere discusiune.
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orientală, orî nu va fi? Am vrut să <jic I 
că Ungaria posedă din timpuri străvechi 
un mijloc spre a da soluţiune chestiunei 
naţionalităţilor, şi acest mijloc este auto
nomia municipală a comitatelor.

La 1868, când s’a discutat aşa nu
mita lege a naţionalităţilor, erau două 
proiecte. Unul era al minorităţii, ér celă
lalt al majorităţii. In acea minoritate nu 
erau numai aşa numiţii deputaţi ai naţio
nalităţilor, ci erau în acea minoritate şi de
putaţi nemaghiari din partidul indepen- 
dist, era un Şerb, care fusese deputat şi 
la Dobriţin, în 1849, şi mai erau şi Dea- 
kiştî înflăcăraţi. însuşi Francisc Deak nu 
sciea, cărui proiect să-i dea dreptate şi în 
cele din urmă a acceptat primul paragraf 
al proiectului majorităţii. Acest prim para
graf, să o spun oarzăn, este un nonsens. 
Pentru-că în acest paragraf se confundă 
naţiunea etnică cu naţiunea politică, ce
tăţenia cu apartinenţa la stat.

S’a votat aşa numita lege a naţiona
lităţilor, şi s’a sancţionat chiar, dér nici
odată n’a fost esecutată. Nu cunosc, on. 
Cameră, un sta t în Europa, unde o lege 
sancţionată se fie ignorată şi neexecutată; 
numai în Turcia sunt astfel de legi.

La congresul din Paris de la 1856 
Porta a comunicat puterilor acel hatti 
humajun, prin care se asigura deplină 
egalitate şi popórelor, cari nu sunt moha
medáné. Am cetit protocolul congresului 
din Paris şi am găsit în el urmatórele 
»Les puisssances constatent la haute va- 
leur de cette communication« etc.*)elenu 
voiau se se amestece în afacerile interne 
ale Turciei, ci au <jis, că e prea frumos, 
că Porta a făcut acéstá lege, în chestia 
egalei îndreptăţiri a confesiunilor creştine. 
Ei bine, Pórta nicî-odată n’a esecutat le
gea acésta. Din causă acésta i-au Jegat de 
gât cestiunea macedonéná şi i-au pus în 
cóste comisiunea européna.

Dvóstré susţineţi, Domnilor, că Un
garia este stat naţional. Prea bine. Cu 
tóté acestea sunt bărbaţi de stat maghiari 
cari admit, că Ungaria nu este stat naţio
nal cu desăvârşire omogen, însă se póte 
găsi pentru acésta un remediu: asimilaţia. 
Bine. Asimilaţia a reuşit în evul mediu în 
cutare seu cutare stat, dér pe acele vre
muri asimilaţia se făcea cu fer şi foc. 
Seim că în Franţa în evul mediu era în 
vigóre »vivere lege Burgundorum, vi vere 
lege Francomul«. In Franţa a şi isbutit 
asimilaţia, ea a devenit stat naţional, uni
tar. Stat naţional uuitar a devenit şi Ita
lia, stat naţional unitar a devenit şi Ger
mania, unde faţă cu 50 milióne Germani, 
cei i y 2 milion de Poloni nu cad în cum
pănă. Sunt trei-decî de ani, Domnilor, de 
când după un discurs al meu, baronul 
Pronay a dis: quem ferrum non sanat, 
ignis sanat. Intr’un stat modern însă asi
milaţia nu se póte săvârşi cu fer şi foc. 
In statul modern există o altă asimilaţie: 
pe calea culturală. Decă naţiunea etnică 
maghiară prin maghiarismul său posedă 
forţa culturală, ca să potă asimila — n’a- 
vem nimic contra.

Dér asimilaţia acésta culturală nu e 
permis să useze de mijlóce silnice, nu e 
permis să se presente în cameră un pro
iect cum a fost cel al lui Berzeviczy, (M iş
care în  stânga ), nu e permis să se dea 
circulărî, cum a fost ceea a lui Lukacs 
György. Coaliţia a combătut guvernul Fe- 
jervary, dér nu s’a găsit nimeni, care să 
fi desaprobat circulara Iul Lukacs, mai 
rea chiar decât proiectul lui Berzeviczy, 
ei au tăcut chitic şi se părea că o a- 
probă.

Cu chestiunea naţionalităţilor este în 
dre-care legătură şi cestiunea cea mare so
cială. Eu am studiat chestiunea acésta de 
mare importanţă la faţa locului, în Franţa. 
Abstrăgând, că socialismul póte să dege
nereze în desfrâu, mă temeam de el şi 
din causa... (Sgomot în  s tânga  ş i  în  centru)

Preşedintele (sună): Rog linişte !
Mihail P o li t : .... că eram îngrijaţ, că 

socialismul va nimici sentimentele naţio
nale. Guvernele anterióre ungare au pro- 
tegiat socialismul în contra naţionalităţi
lor. Şi e caracteristic, că noi ne-am înşe
lat: socialiştii astăzi simpatiséza cu naţio
nalităţile, ér duşmanul cel mai înverşunat 
al socialiştilor este partidul independist, 
koşutist. Noi n’avem nici o legătură cu 
socialiştii, nu i-am căutat şi totuşi socia
liştii simpatiséza cu naţionalităţile (Sgo
m ot în  centru), şi socialiştii aş puté di ce, 
tocmai din causa păcătoşeniei guvernelor 
anterióre şi-au acaparat o trecere uriaşă 
in ţinuturile locuite de naţionalităţi.

Socialiştii aţii sunt toleranţi faţă cu 
naţionalităţile, vorbesc cu poporul în limba 
sa. Când vedem, că socialiştii simpatisăză 
cu naţionalităţile, pun în trebarea : Care 
este basa comună a socialismului şi naţi

*) Puterile constată înalta valóre a acestei 
eomunicaţiunî. !

S onalităţilor ? Basa este una: democraţia. 
(A şa este t A sa  este ! pe băncile naţionaliştilor) 
Democraţia produce un fel de legătură 
între cei doi şi stând pe basa democraţiei 
socialiştii şi naţionalităţile sunt de-opo- 
trivă aderenţi ai votului universal. (A pro
bări pe  băncile naţionaliştilor).

Onorată Cameră ! In adresa separată 
pe care am de gând a o pune pe biuroul 
camerei, este explicat pe larg punctul nos
tru  de vedere în chestia votului universal. 
Il relevez deci acum numai incidental, fiind
că cred că voiü avé prilegiu a lua cuvân
tul în chestia votului universal.

De astă-dată accentuez numai pe 
scurt, că în tôtâ Europa nu cunosc un 
atare vot universal — şi tema acésta po
sedă o literatură vastă — care să fie pen
dent de momentul etnic (A probări la n a 
ţionalişti), căci decă ar fi un astfel de drept 
electoral, acela n’ar fi votul universal.

Fórte corect a conceput chestiunea 
naţionalităţilor tinerimea maghiară. Înainte 
cu 10:—15 ani, când ea a început campa
nia împotriva inscripţiilor nemaghiare la 
firme, tinerimea maghiară a lipit mici ţi- 
dule la fie-care prăvălie séu la firmele cu 
inscripţia nemaghiară. Ce era scris pe a- 
ceste mici ţiduîe? »In limbă vieză na
ţiunea !« Corect, fórte corect ! Dér ce în- 
semnézâ acésta? Nu însemneză, că e per
mis a vorbi în familie, séu pe stradă şi în 
altă limbă, ci că limba să se valoreze în 
vieţa de stat; (Aprobări la naţionalişti). 
Décâ naţiunea maghiară etnică dice, că în 
limbă trăiesce naţiunea, atunci ea trebue 
să o aplice acésta şi la alte popóre, căci 
şi noi vrem să trăim cu limba nostră, (Acla- 
m a ţiu n i ş i aplause la na ţiona lişti), noi 
Sârbii, noi Slovacii, noi Românii, căci sun
tem fiii acestei patrii. (Fii aprobări la n a 
ţionalişti. Sgom ot, Preşedintele sună.)

Preşedintele : Rog linişte !
Mihail P o lit : ín ceea ce astăzi se 

numesce era nouă, este o apariţie îm- 
bucurátóre, anume raporturile între Unga
ria şi Croaţia. Cunosc fórte bine relaţiu- 
nile croate, fîind-că după diploma din Oc- 
tomvrie şi eu am fost până la 1868 mem
bru al dietei croate. Pe atunci eu, ca tînăr, 
eram unionist înfocat şi noi, partidul 
naţional croat, ne-am luptat contra lui 
Schmerling, fiind-eă Schmerling înjghebase 
în Croaţia un partid al său. Noi ne-am 
luptat şi n’am admis, ca dieta croată să 
trimită représentant în Reichsrat, cum a 
reuşit Schmerling în Ardeal.

Ugrón G ábor: Dér ce fel de omeni!-
Mihail P o lit : Şi care a fost recunos- 

cinţa? La 1867, când s’a făcut transacţiu- 
nea între Ungaria şi Austria, guvernul un
gar a octroiat imediat o lege electorală 
în Croaţia şi numai pe basa legii electo
rale octroiate a fost posibil compromisul 
ce s’a încheiat între Ungaria şi Croaţia — 
şi care s’a sintetisat în art, XXX din 1868 
(0  voce d in  stânga  : A m  dat caria  bianca  
Croaţilor.)

N’a fost aceea carta bianca, onorate 
d-le coleg, ci a fost : dictandum delà Bu
dapesta la Zagrab. Atunci eu, împreună cu 
mai mulţi tovarăşi, în Ianuarie 1868, pre- 
sentând un mare şi motivat protest am ieşit 
din dieta croată.

Onor. Cameră ! Este îmbucurătore 
scena, ai cărei martori oculari suntem a<ji 
în dieta croată. Guvernele ungare de pănă 
acuma au sprijinit în Croaţia regimul ar
bitrar cel mai straşnic şi numai când noul 
guvern s’a împotrivit acestuia, s’au putut 
face în Croaţia întru câtva alegeri libere, 
numai atunci s’a produs întorsătura, încât 
în Croaţia s’a putut crea o oposiţie seriósá. 
Socot, on. Cameră, ca în acésta are un 
merit extraordinar onoratul coleg Francisc 
Kossuth, fîind-că el a întrat în contact cu 
partidul rezoluţionist din Fiume şi Zagrab. 
Este fórte îmbucurător acésta, domnilor, 
fîind-că în Croaţia nu este decât un sin
gur popor, o singură naţiune sub două 
numiri : croată şi sârbăscă ; amîndouă vor
besc aceeaşi limbă, si situaţia ce se tor- 
méza pentru dînşii în Croaţia, se resimte 
şi asupra situaţiei Sârbilor din Ungaria.

Croaţii însă — pe cât cunosc eu rela- 
ţiunile — trebue să procedeze cu multă 
precauţiune. O să vedem, déea va isbuti 
noul acord financiar cu Croaţia ? O să ve
dem, cum o să se trănşeze chestiunea fiu- 
mană, căci Croaţii nu consideră încă ca 
tranşată acéstá chestiune. O să vedem, 
domnilor, ce va fi cu chestia reanexării 
Dalmaţiei? O să vadă în sfîrşit Croaţii şi 
Sârbii, dăcă noul guvern va avé curagiul 
a da pept cu guvernul austriac, orî va urma 
principiul : quieta non movere.

Onorată cameră ! Sunt trei săptămâni, 
de când a fost aici Banul Croaţiei, contele 
Teodor Pejacsevich şi a conferit cu depu
taţii croaţi, cădând de acord în privinţa 
noului guvern croat. Au trecut de atunci 
trei séu patru săptămâni, noul guvern 
croat însă tot nu s’a constituit în Zagrab,

i din causa, se dice, că au intervenit unele 
influinţărî din Viena.

N’am de gând se interpelez pe d-1 
ministru preşedinte în acestă chestie; aici 
sunt domnii deputaţi croaţi, să-l interpe
leze e i ; căci se pare totuşi curios, că în 
Croaţia în întreg aparatul administrativ 
funcţioneză tot deregătorii cei vechi şi pe 
când aici, în Budapesta, oposiţiei croate 
i-se face primire frumăsa, în Croaţia dom- 
nesce tot regimul vechiü arbitrar.

(Va urma.)

Din dieta ungară.
Desbaterea adresei.

Continuându*se în şedinţa dela 7 Iulie 
discuţia asupra adresei, cel dintâiu orator 
a fost

Veress lozsef. S’a ocupat în detail 
cu cestiunea naţionalităţilor. Maghiarimei 
nici că-i trece prin minte — dise el — 
de a despoia naţionalităţile de limba lor, 
din contră manifestă o mare răbdare faţă 
cu ele(?) Sunt mai bine de 20 de anî de 
când legea a enunţat, că preot şi învă
ţător nu pöte să fie decât acela, care scie 
ungureşce, şi legea acesta nu s’a valorat 
încă.

Matern Bella (slovac) pretinde să nu 
se maghiariseze cu forţa. Decă contopirea 
de rassă succede şi fără de aplicarea for
ţei, atunci contra aceleia tot nu se pöte 
ajunge la nimic. S’a dis, că nu sunt depu
taţi germani în parlament. Nu sunt, şi 
causa că nu sunt este că Germanii se bu
cură aici de mai multă libertate, decât ce
lelalte naţionalităţi, cari ar tt mulţumite cu 
atâtea drepturi câte au d. e. Saşii.

A. V la d : La Saşi este aplicată deja 
legea naţionalităţilor.

Matei Bella se plânge asupra mise- 
riei poporului şi de nimicirea industriei 
din causa sistemului de pănă acum. în
cheie declarând, că primesce proiectul de 
adresă presentat de Polit.

Ernst Balogh încă a dis câte-va cu
vinte asupra cestiunei naţionalităţilor. Na
ţionalităţile — vedi Dömne — ar sta 
înainte cu pr-etensiunî, -cari decă li-s’ar 
împlini, statul maghiar s’ar prăbuşi. Să 
scie însă naţionalităţile, că nu vor găsi nici
odată o majoritate, care să sprijinescă nisu- 
inţele lor federaliste. Naţionalităţile cuteză 
chiar şi aici în parlament a agita în contra 
învăţărei limbei maghiare. Unde se mai 
află stat, care se tolereze aşa ceva? Am 
ajuns deja în pragul realisarei votului 
universal.

Förster O tto : Şi de-acolo ne vom 
reîntărce. (laritäte.)

Balogh  E.... Insă la estinderea drep
tului să băgăm de semă ce vom face faţă 
cu naţionalităţile (!) Nu mă tem de socia
lişti, căci şi ei vor tace orecând politică 
naţională, ca socialiştii germani şi francesî. 
Mă îndoesc însă, decă naţionalităţile vor 
face astfel de politică.

Primesce adresa, fîind-că se încrede 
în conducătorii de a(Ji al majorităţii.

*
Revenim ia şedinţa dela 6 Iulie din 

motivul, că secretarul de stat în ministe- 
riul de justiţie Antoniu G ünther, în  num ele  
guvernulu i a ţinut să răspundă deputa
tului Hodzsa. Döue din trei părţi ale vor- 
birei lui Hodza, dise Günther, constau din 
neadevăruri. El a ridicat acusărl, a căror 
netemeinicie este neîndoiăsă şi se opun 
frăţietăţii cu care cetăţenii ar trebui să 
se porte unii faţă cu alţii.

Hodzsa a amintit, ca nimeni nu se 
silesce a lega naţionalităţile de ţera acesta. 
In chipul acesta nu vorbesce un cetăţen 
ungar, ci un străin. (Aplause.)

S’a mai dis, că abusurile electorale 
rămân nepedepsite. Ministrul Polonyi, în
dată după numirea sa, a dat un ordin 
pentru pedepsirea grabnică a abusurilor 
electorale. Totuşi îl învinuesc. Acesta însă 
nu se unesce cu lealitatea, cu care dato- 
resce fie-care cetăţen ungar faţă cu sta
tui. (Aplause.)

S’a amintit aici deviza lui Dante din 
Infernul s ă u : Lasciate ogni speranza«... 
Faţă cu acăsta oratorul invdcă o altă 
parte din opera lui Dante, unde acesta 
întrebă pe un om asupra causei fericirei

sale. Omul fericit a răspuns lui Dante: 
»Sunt mulţumit cu locul meu, cu patria 
şi cu starea mea de aici«. — Éta iubirea 
de patrie. Nu cu cuvântul, ci cu fapta să 
arate naţionalităţile, că în tr’adevăr iubesc 
acéstá patrie.

Hodzsa declară, in cestiune personală, 
că el şi deputaţii naţionalişti nu-şî expun 
gravamenele numai în cameră.

P residentu l întrerupe şi face atent 
pe vorbitor, că acesta nu e cestiune per
sonală.

Hodzsa... ci şi-au făcut arătările lor 
şi la judecătorie.

Despre decursul şedinţei de eri 9 
Iu lie  n’avem încă scirî mai amănunţite. 
După ultimele scirî au luat cuvântul în 
desbaterea adresei d-nii Coriolan B redi- 
ceanu  şi Dr. Alexadru Vaida-Voevod.

C. Brediceanu a <jis între altele, că 
ţâra nu se póte îngrădi c’un zid chinezesc. 
Deputaţii naţionalităţilor susţin şi apără 
drepturile poporului şi totuşi sunt stigma- 
tisaţî ca agitatori.

Oratorul a apărat adeseori şi inte
rese maghiare şi e mândru, că a făcut 
acăsta. (S z a tm á r i: Noi nu dăm nimic pe 
cuvinte, ci pa fapte.)

Continuând Brediceanu dice, că che
marea sa este a lumina poporul său, şi 
prin acésta a întări ţera. Combate pe 
aceia, cari susţin ̂ O îl naţionalităţile ar ur
mări tondenţe separatiste.

Dr. Vaida-Voevod se fi dis, că déca 
dieta ar lua în discuţie cestiunea naţiona
lităţilor şi ar resolvi-o, íntréga naţiune ar 
ii pe partea ei.

Ministrul Wekerle zîmbind mişcă din 
cap şi întrerupe ironic: Dér pănă când.

V aidaiaapoi o carte ca se citeze câteva 
frase. (Mocsary) Cei din stânga începură a*se 
nelinişti din causa acésta, şi a înscena 
un mic scandal.

P residentul făcu atenţi pe gălăgioşi, 
ca ori-care deputat are dreptul de a ceti 
din cărţi.

F a g y  György strigă: Cât e de obraz
nic, te-i pomenf Că va ceti cartea în- 
tregă.

P residentul ridică şedinţa pentru 5 mi
nute şi ulterior a chemat la ordine pe Iu- 
liu M arkos , cara faţă cu Vaida a întrebu
inţat espresia: »De furci n’ai să scapi!«

Vaida ruga pe preşedinte ca atunci 
când va presenta Majestăţii Sale adresa 
majorităţii, să spună domnitorului, ca şi 
naţionalităţile t-răesc, şi nu numai atunci 
să-i vină minte popórele când dă ordine 
ca cel de la Chlopy, ci şi atunci când e 
vorba de distribuirea drepturilor.

Primesce adresa naţionalităţilor.

Scrisore din Bucureşti.
— 25 Iunie v.

Eri după amiadî Ia <3rele 5 a avut 
loc pe platoul dela Cotrocenî, cursa ~de 
cai organisată de brigada II de cavalerie 
din Capitală. La aceste curse a asistat şi 
principele moştenitor Ferdinand, riumăroşi 
ofiţeri din garnisonă, o mare mulţime de 
ămenî între cari forte multe dame.

Au fost cu totul 5 alergări de ofi
ţeri şi de soldaţi. La alergarea întâiîi un 
subofiţer dela gendarmii călări, a cădut 
de pe cal, rănindu-se grav. El a fost trans
portat îndată de ambulanţa, care se afla 
la faţa locului şi dus la infirmerie.

— Erî dimineţa am asistat la o fru- 
mosă serbare şcolară în pavilionul princi
pele Carol din Cismigiu, unde s’au împăr
ţit premiile elevilor scolei poporale de 
musică a societăţii »Hora«, de sub direc
ţiunea harnicului maestru d. Juarez Mo
vilă. Solemnitatea a fost presidată de d-1
I. Cesărescu, fost ajutor de primar şi ac
tualul preşedinte al societăţii musicaie 
»Hora«.

A asistat un public număros. Băeţii 
şi fetiţele îmbrăcaţi în frumosul costum 
naţional, au intonat împreună cu membrii 
societăţii »Hora« mai multe cântece pa
triotice.

In cursul anului şcolar trecut peste 
600 copii şi adulţi au primit în mod cu
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totul gratuit instrucţie musicală şi au în
văţat multe cântece.

Ministrul instrucţîunei publice, pe- 
truns de necesitatea şi folósele acestei 
şcdle poporale de musică a început se dea 
concursul dirigentului Juarez Movilă.

După terminarea producţiunei musi
cale s’au îm părţit premii în medalii, cărţi 
şi note musicale la peste 150 de elevi şi 
eleve. Cursurile vor reîncepe la 1 August 
in vederea pregătirilor pentru participa
rea societăţii »Hora« la esposiţie.

— Aseră pe la orele 8 un incend iu  
a isbucnit in  p a v ilio n u l u n g a r  dela Expo- 
siţie. Focul a luat nascere de la flacăra 
unei lămpi cu benzină, lângă care un lu
crător făcea o instalaţie de plumb, la bu
fet. Păretele fiind făcut de şipcî mascate 
cu tenciuiala au luat foc. Flăcările s’au 
Întins repede şi la tavan. Pompierii sosiţi 
în grabă au stins focul. Pagubele nu sunt 
mari.

— E xp o siţia  a  fost cercetată ieri de 
fórte multă lume. Aseră in trarea exposi- 
ţiei a fost splendid iluminată cu candele 
romane, globuri veneţiane şi cu lumină 
electrică. Animaţia în timpul nopţii a fost 
fórte mare. Tóté spectacolele din exposi- 
"ţie au fost cercetate de un public fórte 
număros.

G.

SO IR ILE DILE1.
— 10 Iulie n.

Grime nouă In Macedonia. Ministrul 
de externe# român a fost insciinţat tele
grafic despre urmátórele crime nouë să- 
vîrşite de antarţii greci: George Năzări — 
bëtrân notabil român din Magarov, — so
crul directorului şcoiei române din locali
tate, a fost ucis Sâmbătă dimineţa de un 
agent grec. Acum trei (file la Vlahoclisura 
a fost ucis aromânul Iorgu, tatăl drago
manului român de la Constantinopol. In 
sfîrşit la Huma (districtul Ghevgheli) cinci 
români au fost asasinaţi de o bandă gre- 
cescă.

— Din Salonic se anunţă: Doispre
zece români, între cari şi cinci copii, elevi 
de şc0la primară română din Huma, au f 
fost împuşcaţi de antarţiil greci pe când 
munciau la ferăstrae. De asemenea nu s’a 
dat încă de urma altor 10 români dintr’un 
sat românesc — tot din Meglen — cari 
munciau la un alt ferăstrău. Aceste crime 
au produs mare consternaţie printre Ro
mânii din Meglen. Institutorii sunt decişi 
së se retragă, déca nu se garantéza vieţa 
Românilor.

Impératul Germaniei şi regele Hakon.
Impëratul Wilhelm a sosit Duminecă la 
óra 2 după amia<JÎ pe bordul yachtului 
»Hamburg« în Drontheim. Regele Hakon 
s’a dus pe bordul vasului german, unde 
era aşteptat de împërat. Cei doi suverani 
s’au salutat în mod forte cordial şi s’au 
îmbrăţişat de mai multe ori. Tunurile tră 
geau salve, muzica intona imnul german. 
Suveranii au convorbit mai îndelung în 
salonul vasului şi apoi au mers pe uscat 
mult aclamaţi de populaţiune. Suveranii 
au mers la Stifshof unde regina a salutat 
pe împërat. Impëratul Wilhelm s’a întors 
pe bordul vasului »Hamburg« la óra 5 în 
mijlocul ovaţiunilor publicului.

Cununie. D-1 prof. Tit Liviu Blaga, şi 
d-ş0ra Malvina H erlea  anunţă cununia lor ce 
se va celebra în 22 Iulie st. n. la óra 5 
p. m. în biserica gr. cat din Cugir. E’elici- 
tările nóstre.

Un apel. Comitetul societăţii »inter
natului de băeţi ort. rom. din Rădăuţi«, 
a cărui chemare este înfiinţarea şi întreţi
nerea unui institut pentru crescerea ade
vărat naţională şi religiósá morală a tine
retului român, care cercetéza vre-o scôlâ 
publică din Rădăuţi, apeleză la bărbaţii 
români, cari au scris cărţi literare së bine- 
voiască a dona pe séma bibliotecii acestei 
societăţi scrierile lor. Apelul e semnat de 
d-nii: archimandrit Teofil T. Pătraş ca 
president, judecătorul Iorgu G.Toma vice- 
president şi judecătorul Eugen Tarnavschi, 
bibliotecar.

Costumele Istorice comandate prin di
recţia Teatrului Naţional din Bucurescï la 
berlin şi cari vor servi la representaţiile, 
ce se vor da în arenele romane, au sosit 
la Bucurescî şi se află expuse în sala bu
fetului Teatrului Naţional. In total sunt 
480 de costume din diferite epoce. De re 
marcat sunt costumele lui Traian, Dece- 
bal, Dragoş-Vodă, Albert de Polonia, Dómna

Chiajna, Ion Vodă cei cumplit, Mircea cel 
bëtrân, Vlad Ţepeş şi Frédéric de Hohen- 
zollern, strămoşul regelui Carol. Prima re- 
presentaţie a tablourilor alegorice va ave 
loc la 1 Iulie în arenele romane. Vor fi 75 
de reprezentaţii.

Excursionişti unguri la exposiţia ge
nerală română. Sâmbătă sera au sosit la 
Bucurescî vre-o 200 de excursionişti un
guri, cea mai mare parte industriaşi şi 
comercianţi din comitatele Braşov şi Mu- 
răş-Oşorheitî. La gară au fost întîmpinaţî 
de colonia ungară din Bucurescî înfrunte 
cu decanul bisericei calvine Ştefan Ujvary, 
care a rostit câteva cuvinte de bun sosit. 
A rëspuns din partea escursioniştilor d-1 
Laszlo Gyula, advocat în Murës-Osorheiü. 
Duminecă diminâţa la órele 10 escursio- 
niştii au visitât exposiţia. La pavilionul 
ungar, d-1 Dr. Istrati le-a urat bună-venire 
la care a rëspuns d-1 Bedöhazi Ianos, de
putat, mulţumind pentru frumósa primire 
ce li-s’a făcut şi care va contribui la apro
pierea româno-maghiară. După-ce au de
junat la pavilionul ungar, excursioniştii 
au mai visitât exposiţia, ér la órele 5 p.
m. au pornit în trăsuri prin oraş. La órele 
8 séra, colonia ungară a dat un concert 
în onórea excursioniştilor. Erî Lunî la órele 
4*20 p. m. au plecat la Constanţa, de unde 
se vor duce la Brăila, Galaţi şi de aci prin 
Moldova la băile Tuşnad din Ungaria.

Un epilog al răsboiului ruso-japonez.
Agenţia »Vestnic« află, că consiliul de rës- 
boiil rus al marinei a judecat Sâmbătă 
afacerea predărei vasului torpilor »Bje- 
dowy« în mânile Japonesilor. Generalul 
Vogab, ajutorul procurorului general al 
marinei, în rechizitoriul seu ce a ţinut trei 
óre a spus, că predarea torpilorului este 
un fapt fără păreche în istoria flotei ru- 
eescl, a numit pe acuzaţi trădători, renun
ţând Ia acusarea amiralului Rosdestwenski 
şi a celorlalţi ofiţeri. Procurorul a cerut 
pedépsà cu morte pentru acusaţî, adăugând 
că lasă la aprecierea tribunalului decă este 
loc a-se da circumstanţe atenuante. Advo
catul Adamov, apërâtorul căpitanului Ko- 
long, a declarat în pledoaria sa, că cei cu 
adevërat vinovaţi nu se află în faţa ace
lui tribunal, ci în libertate, ocupând func
ţiuni publice, în faţa tribunalului se află 
numai nisce victime umilite ale unui rës- 
boiü nenorocit şi déca aceştia pot fi soco
tiţi totuşi vinovaţi, atunci nu pedépsa cu 
mórte, ci detenţiunea li-s’ar cuveni. Reor- 
ganisându-se flota şi marina, nu este bine 
a se călca pe morţi. Avocatul a pledat 
apoi pentru o achitare a căpitanului Kó
lóiig. Ceilalţi apărători au cerut achitarea 
celorlalţi ofiţeri acusaţî. >

Camera de comerciu şi industrie din
Braşov va ţi né o şedinţă plenară Mercurî 
în 11 lujie a. c. la 3 őre p. m. în localul 
propriu. Ordinea (jilei: L Comunicate pré
sidiale şi raport despre afaceri. II. Opini- 
une asupra sistemisării de premii. III. Ex- 
mitarea unui représentant în consiliul va
mal. IV. Promovarea industriei textile. V. 
Opiniune asupra mărimei cauţiune! şi ta 
xelor de împrumut la afacerile de amanet. 
VI. Opiniune asupra competenţei autorită
ţilor la disposiţiunile despre folosirea sig
nalelor cu sirenele la fabrici. VII. Propu
nerea comisiunei relativ la cererea amplo
iaţilor camerei së li-se acórde un adaus de 
scumpete. VIII. Opiniunî asupra cererilor 
de subvenţiunî de stat. IX. Propunere pen
tru acordarea de premii de lucrători, X. 
Publicarea de stipendii ale camerei. XI. 
Propunerea trimisă spre sprijinire a came
rei din Timisóra în contra urcărei taxei 
de folosire a macaralelor la staţiunile căi
lor ferate şi în contra instrucţiunilor de 
folosire relative la ele. XII. Cereri de con
cediu.

Examen de jude. D-1 G. Repede, no
tar la judecătoria din Cohalm, a depus la 
2 1. c. în Budapesta examenul de jude cu 
bun succes.

Necrolog. George Svin ţu , absolvent în 
drept, a repausat în 8 Iulie în etate de 28 
ani. înmormântarea se face la 10 Iulie în 
cemet. gr. cat. din comuna Feldru.

Un meeting anti-ţarist în Paris. Du
minecă s’a ţinut un meeting la care au 
luat parte 3000 de socialişti, printre cari 
Jaurès, Allemane, Vaillant, Brousse, depu
taţi, şi mai mulţî delegaţi ai organisaţiu- 
nei rusescî. S’au rostit mai multe discur
suri contra ţarismului şi s’a adoptat o 
ordine de <ji veştejind masacrele revoluţio
narilor ruèï.

Buffalo Bill în Braşov. Numai puţine Şile 
ne mai despart de grandiosul spectacol, ce-1 vor 
oferi publicului braşovean şi din ţâra Bârsei repre- 
sentaţiunile Buffalo Bill. Erî ne-a visitât în redac
ţie simpaticul maior englez Iohn N. Bürke, unul

da în Braşov Sâmbătă şi Duminecă în 14 şi 15 1. 
c. n. vor corespunde întru tote representaţiunilor 
aranjate în capitalele Berlin, Londra, Paris şi Ro
ma. „Buffalo Bill“ a mai fost încă odată, acum 16 
ani, în Europa. De atunci însă numeral personalu
lui şi cailor s’a îndoit. Din diferitele rasse de 
pe suprafaţa pământului vor fi representate în nu
măr mare : Indieni, Japonesl, Cazaci, Arabi şi 
Mexicani. In cortul uriaş ce se va construi aici, 
vor pute ocupa loc 12.000 persone. In numerile vii
tori vom aduce alte amănunte despre acestă între
prindere americană.

Contele Tolstoi despre Dumă.
Scriitorul rus Juri Beljajew a visitat 

pe Tolstoi la iasnaja Poljana şi a avut cu 
dânsul următorea discuţie politică:

— Am cetit chiar acum, dice Tolstoi, 
articolul unui publicist englez (Stead) des
pre Rusia. El spune, că ţăranul rus nu are 
nevoie de pământ, pentru că nu scie sé’l 
lucreze. Ce absurditate ! Şi alăturea Tre- 
pow este ridicat în slava cerului ca om 
ce scie şi pricepe tóté.

Ce cred despre Dumă ? Nu cetesc ra- 
pórtele Dunáéi şi le cunosc numai din dis
cuţiile a lor mei. In mine Duma a trezit 
trei sensaţii:una comică, alta de revoltă şi 
a treia de disgust. Comică îmî apare Du
ma pentrucă îmi face impresia unor copil 
»matur!«, car! se j0că. N’am găsit nimic 
nou, nimic original, nimic interesant în 
desbaterile Dumei. Tóté acestea au fost 
spuse şi audite de sute de ori. Deputaţilor 
nu le vine nimica nou în minte. Privesce 
ce-mi scrie un englez: »Aşteptam din par
tea Dumei vóstre că i nouă, ea însă ne imi
tă«. Duma nu are nici o idee proprie, to
tul e imitaţie. Ea îmî amintesce de mode- 
le din provincie. Pălăriile ce nu se mai 
pórta de mult în capitală, găsesc cumpă
rător! în provincie, pentru că fiecare îşi 
închipue, că sunt moderne« Duma nostră 
e o ast-fel de pălărie demodată de pro
vincie. Revoltătore mi se pare pentru că 
toţî aceşti parlamentari sunt sub nivelul 
mijlociu al societăţei nóstre şi-şî preiau 
cu convingere misiunea de a decide de 
sortea unui popor de 100 de milióne. Şi’n 
sfîrşit Duma este desgustâtore pentru mo
jicia ei, pentru neveracitatea motivelor 
expuse de densa, pentru exagerarea való- 
rei ei şi mai presus de tóté pentru fu
ria ei.1

Tolstoi tăcu puţin, iritat, şi reîn
cepui apoi:

»Prima misiune ce o avem acum este 
să îm păcăm  clasele ce se duşmănesc. A- 
cesta este o misiune nobilă. La noi însă 
nu se vorbesce, decât de politică. Te poţî 
ocupa cu politica, dér e imoral sé fac! dia 
ea suprema temă a vieţii. Omului îî este 
dór lumea întregă deschisă, lumea iubirei, 
a cercetărei adevărului, a gândirei, a ar
tei... Aicî trebue se-ţi cauţî ţinta vieţei şi 
să aduc! şi pe alţi! pe acelaşi drum. Dér 
despre asta nu vré sé scie nimeni nimica, 
ca şi cum dela început n’ar fi existat alt
ceva, decât diare şi Duma. Suntem în 
faţa unei prăpăstii, şi viaţa a cădut în- 
t r ’ânsa«.

Discuţia trecü la chestia a g ra ră :
»Ceea ce am spus în anii trecuţi a- 

supra chestiei agrare — urma Tolstoi — 
susţin şi acuma: compiecta soluţie a ches
tiei agrare e posibilă numai prin împărţi
rea dreptă şi complectă a pământului. As
ta e singura basă, care póte servi drept 
soluţie acestei cestiunî în Rusia, soluţie pe 
care n’o privesc din punct de vedere social, ci 
din punctul de vedere al guvernului, căci 
sub actualul guvernământ chestia agrară 
uu póte avea o soluţie mai bună. Regi
mul vechili e imposibil, dér cel nou e şi 
mai imposibil. Poporul rus sâmănă cu acel 
erou din vremuri străbune, care stă la în
crucişarea a două drumuri şi pe care 
ii aştăptă peirea pe ambele. Pentru Rusia 
se presintă o nouă scăpare. Cum se pre- 
sintă acéstá scăpare vreau sâ descriu în 
lucrarea mea de acum şi de-aceea vreau 
s’o si explic în câteva cuvinte«.

Tolstoi tăcu câteva clipe şi apoi 
urma:

»Ceea ce mé uimesce este uesocoti- 
ta  activitate a guvernului cu privire la 
represalii. E lucru clar, că tiparul nelegal 
trebue sé aibă cele mai periculóse urmări

pentru libertatea presei. Martirii tiparului 
sunt sărbătoriţi ca eroi de cătră presă. De 
aceea una din două trebue distrusă, seu 
libertatea presei, seu represaliile.

Şi pentrucă libertatea presei nu mai 
pote fi distrusă, guvernul trebue să ri
dice represaliile, pentru a nu-şî face sin
gur rău«4

Cât privesce rnoua scăpare pentru 
poporul rus, Tolstoi o vede în pacînicul 
anarchism. Tolstoi predică cucerirea f, pasi
vă a pământului prin ţărănime, şi începu
tul unei vieţi nouă. »De rolul viitor al 
unui guvern nici nu mai pâte fi vorba în 
acestă teorie«.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut partea IV din „Predici 

său Învăţături" la tdte Duminecile şi săr
bătorile anului culese de Petru Maior de 
Dicio-Sân-Martin, edate de Dr. llie  D ă ia • 
n u  Cluşiu Preţul 1 cor.

Nicu Stăjerel, Pentru ţărani, cuprin
de învăţătură şi petrecere Nuvele şi anec- 
tode cu maî multe chipuri. P reţu l 1 cor.

ULTIM E SC IR I.
Budapesta, 9 Iulie. In şedinţa de 

adi C. Brediceanu luând cuvântul re
gretă, că nu s’a putut face dela înce
put o învoială între partide şi depu
taţii naţionalişti. Dér nu naţionaliştii 
sunt de vină. Este cea mai mare min
ciună, că deputaţii naţionalişti s’au 
aliat cu aristocraţia feudală, când ei 
sunt democraţi şi vestesc principiile 
egalităţii şi drepturile poporului. Nu 
vrem sé fim numai locuitori, ci şi 
domni ai acestei patrii. — Süm egi: 
Sé fiţi mai íntáiü Unguri, apoi veţi ii şi 
domni. Dér la 48 ce aţi făcut? — Bredi
ceanu: Adevărat, că la 48 Românii 
au greşit, acésta o recunóscem, dér 
am venit aici ca sé cerem o bucată 
din vălul ce vreţi să-l aruncaţi asu
pra trecutului. Ne acusaţi că avem 
nisuinţe separatiste. Noi însă nu pre
tindem decât ceea ce ni-se garantăză 
în legi. Asta o cerem şi o voim.

Dr. Vaida-Voevod repetă a de
clara, că principala plângere este, că 
naţionaliştii nu sunt recunoscuţi ca 
partid. Sub firmă nouă se continuă 
sistemul vechiü şovinist. Şovinismul 
maghiar este cel mai bun dascăl al 
naţionalităţilor. La universităţi profe
sorii sunt învăţătorii şovinismului. Cu 
tóté astea 62.000 de ómen! trăesc în 
Budapesta, cari nu vorbesc unguresce. 
Cum veţi contopi deci pe cei din co
mitatele Arva şi Făgăraş? După pa- 
usă Vaida amintesce de Avram Iancu 
şi apără pe Români de acusarea de 
iredentism. Citesce apoi din „Lumina“ 
lui Kossuth o declaraţie a acestuia 
despre Români, întrerupt fiind de stri
gări : unguresce, unguresce !

W " Domnii abonaţi ai főiéi 
nóstre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a Zia
rului.

A d m in istra ţiu n ea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
WaUiscliof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

A rangiam ent modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

P re ţu ri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
dintre directorii acestei mari interprinderl ameri
cane, asigurându-ne că representaţiile ce se vor
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%. • • • .113.12
Renta de corone ung. 4% . . . 94.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3Vj% . 84 70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94 80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .....................  208.40
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.50 
Renta de hârtie austr. 42/io • • • 99.65
Renta de argint austr. 42/i© • • • 99.60
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 90
Renta de cor6ne austr. 4®/e . . . 99.70
Bonuri rurale ungare 372% * • ♦ 89.50 
Losurî din 1860 . . . . . . .  158.40
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1688.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 806 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 669.75
Napoleondorî....................................  19.12
Mărci imperiale germane . . . 117 50
London vista ...............................  240.30
Paris v is ta .............................. ..... . 95.55
Note ita liene ....................................  95.50

Cursul  pie ţe i  Braşov
Din 10 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90 Vând. 18 94
Argint român 7) 18.84 „ 18.88
^apoleond’orî. n 19.06 „ 1910
Galbeni ji 11.20 „ 11.40
Mărci germane « :LI 7.20 „ 117 80
Lire turcescî « 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 50/(» 101—  * 102
Ruble Rusescî 99 263 „ 2,18

Ai

!

La tipografia şi librăria A. Mureşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
I v a n o v id : Valurile Dun. Vals. —.36 
P dba  F. O.: Potpouriu din melodii

naţion. rom...................—.70
„ Concordia Vals . . . —.50
„ Victoria-Quadril . . —.40
„ Harmonia-Quadril . . —.4

P orum bescu : Baladă pentru violină 2 
cu acoinpaniare de pian 1.

„ P o t p o u r i u  din opereta 50 
„Craiu nou“ . . . 2.—

„ U v e r t u r ă  din opereta 
. . 1.50nou*

B ib lio teca  p opu lară  „M inerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Ro

mânilor
Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei 

Române“.
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimi- 

rescu“.
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“.
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia 

lui Cuza“.
Nr. 9 : Mihail Cogălnioeanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12—13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“.
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“. 
Nr. 17: „Păstrarea săr,etăţii“.
Nr. 18: „Ce să cetim“.
Nr. 19: „10 Mriu“.
Nr. 20, 21 şi 22 : „Răsboiul Românilor 

pentru neatârnare“.
Nr. 23: Veniamin Costaehi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

B i b l i o t e c a  m u s i c a l a :
N o t e  p en tru  voce şi p ian o .
Nr. 1: „Deştâptă-te Române“.
Nr. 2: „Luna dôrme“.
Nr. 3 : „ A o l e o ! “
Nr. 4: „Suspine crude“.
Nr. 5: „Cât te-am iubit“,
Nr. 6: „Călugărul din vechiul schit“. 
Nr. 7 : „Pentru tine Iano“.
Nr. 8 : „Două fete spală lână“.
Nr. 9 : „Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“.
Nr. 11 : „Cucuruz cu frunza ’n sus“. 
Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“.
Nr. 13 : „Popa 4i°e °ă nu bea“.
Nr. 14: „Inimiora mea“.
Nr. 15: „Am uuleu şi vréusë-’l beau“. 
Nr. 16: „Pasăre galbină ’n cioc“.

Fie-care număr 20 bani.

Abonamente Ia
„Gazeta Transilvaniei“

e 3 pot face ori şi când pe timp mai 
i adelungat sen lunare.

P reţu rile  ce re a le lo r din p ia ţa  Braşov.
Din 22 Iunie 1906.

Măsura
séu

greutatea
1 C a lita tea .

Valuta
ÎS

...
] fj Kor. fii.

1 H. L. I Grâul cel mai frumos. 13
7) Grâu mijlociu . . . 12 —
Ti Grâu mai slab . . . 11 —
71 Grâu amestecat , . 10 —

n Secară frumbsă. . . 8 80
71 Săcară mijlociă. . . 8 40
u Orz frumos . . . . 9 80
» Orz mijlociu. . . . 9 —
» Ovăs frumos. . . . 8 80
» Ovăs mijlociu . . . 8 —
« C u c u ru z ..................... 10 —

71 Mălaiu (meiâ) . . . 12 —
n Mazăre.......................... 17 —
n L i n t e .......................... 60 —
73 F aso le .......................... 24 -—
71 Sămânţă de i n . . . 24 —
71 Sămânţă de cânepă , 19 —
» Cartofi.......................... 2 —
7) Măzăriche. . . . . —- —

1 kilă Came de vită . . . 1 28
7! Carne de porc . . . 1 28
Ti Came de berbece. . — 96

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
a Său de vită to p i t . . 62 —

» ,
* s ®  «  i

Ceti
dér t r e b u e  şi p r o b a t  renumitul 

medicinal
Steckenpferd din lapte de crin

a lui Bergmann & Co.,
— in Dresden şi Tetschen a(E. —
Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o coldre fină a feţei.
Se află bueata ea 80 bani,
la  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la  „ U rsu u,
FR STENNER la  „L eu :i,
JU L  HORNUNG la  „ A ra p “ ,
E NEUSTÄOTES, „ S c h u tz e n g e l“
1. Je c k e liu s  la  „ S p e ra n ţă ,
ED. KUGLER, şi la  d ro g u e ria  

TEUTSCH & TARTLER 
La f a rm a c ia  W. LINGNER şi la  i .  0 . ,

J. B. MISSELBACHER J In S ,f lh ,şc ra

în BraşoY.

K  %
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu íoloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiDr.Fiesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
S o ld in ă , reu m ă , d u re ri  de s p in a re ,  S lăb ic iu n i de 
mân» şi p îc io re  causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte îu scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. -- Ş e  c a p ă tă  num ai la  in v e n ta to r  şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „M agyar korona“
farmacie. G j ö r ,  Baross-ui 24.

D eposit principal pentru B u d a p e s ta  farmacia 
T örők J. VII, Kirâly-uteza ]2, şi la farma

cia „Opera“, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de IVî decilifcru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor,
Se trimit francate la comandă de *2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
X 38—50.2004.

V eritab ilii num ai s t ic le le  ce  p o r tă  pum ele  ,Ş IC (ju A ‘ ! 

A p aminerală j ,O IU U L I r t  Málnás
e s t e  reg in a  tu tu ro r  a p e lo r  m in e r a le  

sa lin e , d in  izv o r  a r te s ic  
s fr e d e lit  prin s tr a tu r i  

d e  s tâ n c ă .
Vindecă inmediat indisposiţiî de 
stomac. Escitézá apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cataralice ale gâtlegiului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

băşică etc.
Espertisele domnilor Profe

sori K a rác so n y i, K étly , T a u s z k , 
R ieg le r  numesc izvorul vinde
cător „SICULIA“ din Mâln«ş ca 
cea mai bogată apă minerală 
cu conţinut natural de sare al- 
calică din continent.
=  D eposit e n g r o s s  =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHELürl DRESSNANDT în Braşov.
I -  1 .̂2387.

Numai 2 i e  li Braşov.
J 3

Sâmbătă în 14 ş i Duminecă în 15 Iulie s t. n.

în Blumăna.

Diliic 2 Reprezentaţii.
Representaţia de sdră nn se deosebeşte intru nimic 
========= de representaţia de după amfedl.

Locur i le  s t a u  sub p â n z ă  î np e r m ea b i l ă .

B U F F A L O

W I L D

B I L L ’ S

W E S T

Congress of ROUGH RIDERS of the World
(Cel mai temerari călăreţi din lume)

sub direcţiunea personală a lui

CODY W . F. Colonel (BUFFALO BILL) 
BUFFALO BILL Puşcaş maestru călare

în exerciţiile sale admirabile de tir 
= = = = =  pe cai în galop. == = = =

100 I id ia a î i a  America de I e r i
0  scenerîe  m are la  mai multe tablouri:

Bătălia de la „Little Big Horn“  sdu 

Defensiva extremă a lui „Custer“ . 
pilnic 2 Representaţii ori cum va fi vremea-

Dupa am é$ï fa órele 2. Séra la órele 8.

D esch iderea c a s se i la f ş i 7 ore»

Preţul locurilor la „BUFFALO BILL“
Locul I cor. 2. Loc numerotat 4 cor. Loc reservat 5 cor. 

--- ---------: Loc în lojă 8 cor. ----  ■ —

Copii mai mici de 10 ani plătesc jumătate.

B i l e t e  pentru locur i le  de 5 şi 8 corone
se vénd în (lilele de representaţii, îneepend dela órele 
9 a. m. la sucursala „Brassói Lapok* Strada Vămii 29.

în 13 Iulie la Sibiiu. In 16 Iulie la S ighişora.

Tipografia A. Mureşianu. Brasov.


